



# 蓝盔天使

## ——记中国第十批赴马里维和医疗分队护士周娟

□ 汪学潮 林雪峰 张斌  
中青报·中青网记者 郑天然

“请立即穿戴防护装具,按预案做好防袭击和急救准备……”

马里加奥时间5月18日19时许,一阵急促的警报声在中国第十批赴马里维和医疗分队所在的联马团中国二级医院营区响起,各组长的对讲机里传来了警卫值班员的紧急呼叫。

听到防卫急救演练的呼叫声,正在病房给一名阑尾炎术后维和友军输液的护士周娟,推着输液小车飞奔回护士站,穿上防弹背心、戴好蓝色头盔后,又立即返回病房,将她负责的那名患者扶上轮式担架,快速将伤员转移到安全区域。

营区警报刚刚解除,对讲机里又传来了“伤情通报”:“一辆满载不明物品的皮卡冲击超营北门发生爆炸,一名哨兵腿部被炸飞的物品砸伤,请医疗分队立即前出救护!”

听到命令,周娟迅速登上轮式装甲救护车加强前接后送组前出急救“伤员”。“爆炸”现场,一名小腿“血肉模糊”的“伤员”躺在地上呻吟不止。看到这样的场景,周娟似乎忘记了这是一场例行性防卫急救演练,她用流利的英文一边安慰“伤员”不要害怕,一边快速地消毒、清创、止血、包扎,不大工夫就处置好了“伤员”伤口,演练结束后,连“伤员”都向她竖起大拇指,称赞她战救技术过硬。

“周娟曾3次参加维和任务,是我们心目中的‘蓝盔天使’。”中国第十批赴马里维和医疗分队队长许林称赞这名维和老战友说。

今年3月,联马团专门派出宣传官,拍摄制作了短视频“中国维和护士周娟的一天”。视频在联马团的官网和推特账号上发布后,周娟迅速“走红”。4月12日,中国常驻联合国代表团张军大使在安理会马里问题公开会上发言时,还提到了周娟的故事。

2013年5月,周娟所在的医院首次受命抽组中国赴南苏丹维和医疗队,30岁的周娟毅然递交了申请。当时,南苏丹正式宣布独立不到两年,这个年轻的国家由于饱经战乱,近150万人流离失所,37万人逃到周边国家沦为难民。医院领导和家人都建议她认真考虑一下,但周娟却坚定地说:“作为军人,有机会就应该上战场,否则人生就会留下遗憾!”

集训期间进行语言考核时,教官发现她英语口语带有口音,担心出国执行维和任务可能出现交流障碍,把她列入备选队员名单。为纠正发音,周娟找专业老师练了1个多月,最终练就一口流利的英语。

她还坚持每天早起1小时,跑一个5公里,做60个俯卧撑、50个仰卧起坐。经过几个月的坚持,集训选拔考核时,周娟成了全队的“体能小达人”。

有人问周娟:“为什么这么拼?”她回答说:“大家都称我们护士为‘白衣天使’,但天使要翱翔在战场上,必须锤炼坚韧的翅膀!”

维和医疗队进驻南苏丹瓦乌中国维和



□ 李兵峰 方雷  
中青报·中青网记者 张博

“党员领导干部作为‘关键少数’,更要带头落实组织生活制度……”日前,火箭军某部机关按照主题教育部署安排,组织开展主题党日,参謀部一个业务处在召开党小组会时,编设在处里的该部一名党委常委远在千里之外蹲点调研,他通过视频会议系统参加党小组会,围绕主题与大家认真进行讨论交流,引发大家强烈思想共鸣。

这是该部严格落实党的组织生活制度的一个场景。在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,该部党委把严肃认真的党内政治生活当作锤炼党性的“大熔炉”、纯洁党风的“净化器”,着眼部队分散流动等特点,发挥好

□ 郭冬明 肖辉 梁志伟  
中青报·中青网记者 王裴楠

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”初夏时节,江西省军区党委机关来到南昌八一起义纪念馆,引导党员干部追根溯源,从党的优良传统中净化灵魂、强固党性,锤炼忠诚品格。

江西是中国革命的摇篮,红色资源十分丰富。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展后,江西省军区坚持“开门”搞教育,组织官兵参观红色旧址和驻地地方经济发展建设成果,从历史和现实对照中打通思想堵点、廓清思想迷雾,不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

“在井冈山、井冈山村一栋老屋的外墙上,有一条当年红军留下的标语:红军是为劳苦工农谋利益的先锋队。”学习教育中,刚从井冈山市人武部部长岗位调进省军区机关的龚利军深有感触地说,革命战争年代,红军坚持与当地群众有益同咸、无盐同



今年2月,我维和医疗分队赴加奥市兰德学校开展义诊活动,诊疗间隙,周娟受邀与当地女学生合影留念。

刘 宾摄

二级医院后不久,当地发生群殴,造成几十名平民受伤。但按照联合国《谅解备忘录》《出兵指南》等规定,当地平民不属于我维和二级医院正常保障范围。

“伤情就是命令!”维和医疗队领导请示上级同意后,决定选派精干医护人员,驰援当地医院实施人道主义救治。周娟第一个报名参加,投入了这场抢救生命的战斗。受伤的平民中有一名孕妇,她因脑部受伤陷入重度昏迷,生命体征十分微弱,许多人都认为她没救了,但周娟和队友们没有放弃,紧急为其实施脑部手术。术后第二天,这名重伤孕妇奇迹苏醒了过来。她吃力地向护理她的周娟竖起了大拇指,用微弱的声音说:“感谢中国维和医疗队给了我和孩子第二次生命!”

她还接诊过一名已发烧8天的维和警察,那一次周娟正好值急诊夜班,她立即配合医生为患者进行全面检查,发现病人贫血、低钾、低钙、心房纤颤,随后紧急进行抗菌治疗,初步纠正了电解质紊乱。

由于病人白细胞水平急剧下降,病情进一步恶化,中国维和二级医院立即向任务区医疗官申请紧急后送。在得到批准后,迅速启动后送程序。第二天清晨,已经忙碌了一夜的周娟,主动申请和另外一名医护人员护送患者乘直升机从南苏丹瓦乌飞往朱巴,再转飞乌干达,把患者安全顺利转交给乌干达恩德培三级医院,周娟才放心来。

这次维和任务,周娟凭借出色的表现赢得了各国维和官兵和当地军民的好评,并获得了联合国和平荣誉勋章。维和任务

还没结束,周娟就被所在医院党委任命为呼吸消化内科护士长。

2017年5月,周娟再次主动申请参加中国第五批赴马里维和任务。西非马里相对东非南苏丹来说,环境更艰苦,任务更繁重、更危险,马里恐怖袭击频发,安全形势严峻,枪弹伤员救治频发,特别是一次批量战伤救治,让周娟至今记忆犹新。

当年11月24日凌晨,联马团尼日尔战斗营遭遇恐怖分子袭击,造成3人死亡、14人受伤,马里政府军1人死亡、1人受伤,恐怖分子3人死亡。

“一名伤员右手子弹贯通伤,右侧血胸、肋骨骨折,血压80/60,病情危重、意识模糊;一名伤员右下肚子子弹贯通伤,膈骨骨折,血压110/90,意识清醒……”听着对讲机里的伤情通报,周娟十分担心伤员的安危。

当看到送来的伤员身上的枪眼不停往外冒血时,周娟吓了一跳,不过她很快就镇静下来。按照批量伤员救治预案,熟练运用练就的过硬救治技能,立即协助吸氧、紧急实施心电图监护,快速建立静脉通道,并默契配合医生对一名重伤员进行紧急手术。

手术结束已是中午,来不及喘口气,又一批伤员就送来了。周娟马上协助伤员进行超声、X射线检查,并根据“弹片遗留、骨折、失血过多、血压下降、呼吸频率加快”等情况,对伤员采取止血包扎、固定、紧急补血、补液等急救措施。

“战伤救治是对医护人员急救技能、体能和心理素质的考验,只有平时过得硬,关键时刻才能上得去、救得下、治得好!”那次批量伤员救治任务一直持续到傍晚,滴水未进

的周娟不叫苦不叫累,一直坚持到最后。事后,队友们都称赞她是“战伤救护先锋”。

2022年下半年,医院再次奉命抽组医疗分队赴马里维和,即将“奔四”的周娟决定再次出征。这是周娟第二次来到马里执行维和任务,时隔4年重回中国二级医院,周娟发现当年亲手种的一棵小树苗,已长出了粗壮的枝干和繁茂的绿叶。

去年9月4日上午,第十批赴马里维和医疗分队刚接管中国二级医院没多久,就接到通报,一名维和友军战士突发消化道出血,意识模糊、病情危重。接到协助空运后送接收患者准备的通知后,周娟用最快的速度准备好抢救物资,患者到达医院就立即转入ICU,抢救之初,患者意识丧失,呼吸血压均测不到。周娟立即进行气管插管、建立双通道补液及输血,抢救中多次及时有效的胸外按压急救,硬是把几次出现心跳骤停的患者,从死亡线上拽了回来。

马里常年恐怖袭击不断,是世界上最高危险的维和任务区之一,但这并没有阻碍周娟和维和医疗队的战友们坚持外出义诊,为当地贫困的孩子们送去食品、药品和学习用品等物资。

今年2月中旬,周娟和战友去马里加奥市兰德学校开展义诊。义诊现场,一个十五六岁的女孩弓着腰,表情非常痛苦。当我维和军医用英语反复询问她哪里不舒服时,女孩却一直摇头,只是指着自己的肚子。

英语流利的周娟见状,立即请学校校医帮忙沟通,才得知女孩一家只会说当地班巴拉语。通过周娟的“双向沟通”,医生详细了解了解了女孩的病情,并对她进行了B超

检查。最终,女孩被诊断为肝硬化腹水,医生建议她尽快住院治疗,周娟还送了她一些口服药帮助缓解病痛,女孩一家离开时,向周娟和医生连连道谢。

义诊过程中,周娟和医疗队的战友发现学校里感染肺炎的孩子较多,这很可能与他们的日常卫生习惯有关。于是,他们又对该校师生进行了卫生知识科普,分发了卫生健康知识手册,并叮嘱孩子们养成良好的卫生习惯。

那次义诊,医疗分队共接诊患者130余名,全程参与活动的校医穆桑在义诊结束后激动地对医疗分队队员们说:“十分感谢中国军医,谢谢你们细心救治每一名病人。”

维和医疗分队领导介绍说,周娟除了完成门诊急救等院内任务,还积极参加联马团东战区组织的联合国日庆祝、妇女节文化之夜、人道主义捐赠等多项交流活动,很好地向世界展示了中国蓝盔的良好形象。

2月9日,习主席给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信,向他们以及广大援外医疗队员致以问候并提出殷切期望。习主席在回信中说,“希望你们不忘初心、牢记使命,大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。”

“习主席的回信让我备受鼓舞,深感自豪。”周娟说,“我和战友们一定会用实际行动高质量完成马里维和医疗保障任务,全方位展示中国军人‘蓝盔天使’的良好形象,为世界和平贡献自己的力量。”

# 打造精品国防工程

一线战斗堡垒作用,从过党日、上党课等基本要求抓起,从谈心交心、民主评议党员等基本制度严起,采取灵活多样的形式严格落实组织生活制度。

“面对新的形势和任务,我们要更加严格落实党的组织生活各项制度,不断增强政治性、时代性、原则性、战斗性。”该部领导介绍,部队常年担负繁重国防施工任务,基层党组织常态分散部署、多线作战,对政治领导力提出更高要求。为此,他们深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求,把严格落实组织生活

制度作为“硬杠杠”,要求党员干部主动把自己融入党内政治生活中,强化党性修养和行为习惯养成,永葆共产党人的政治本色。

“人员分散,组织不散。任务在变,制度不变。”据了解,在这次主题教育中,他们针对动态分散流动条件下组织生活制度落实难等问题,坚持从领导干部做起严起,将在营区工作的党委常委编入处室党小组,担任工区指挥长的编入分队党小组,要求每人每年以普通党员身份至少参加6次组织生活。结合任务中打破建制模块化、专业化编组施工的情况,他们积极适应施工模式改变带来的新变化,采取融合、嵌入等方法

中落实党组织生活制度,确保人人都在组织中、组织生活不间断。

党内生活严一寸,党性修养进一尺。翻看该部结合部队实际制定的《规范加强分散流动条件下党组织建设措施》,他们为严格规范党内政治生活,深入塑党性,细化明确学习讨论、落实支部决议等5项职责任务,建立完善汇报思想、谈心交心、批评与自我批评等7项具体制度,规范明确组织建设流程和操作要点。

前不久,该部机关抽组帮带组,由常委帮带到施工一线开展巡回蹲点帮带,带队常委作为帮带临时党小组组长,第一时间

# 争当新时代的“红军传人”

淡。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度实施脱贫攻坚战略,出台一系列富民政策,人民生活越过越红火。

历史与现实交相辉映,理论与实践相互印证,广大官兵听党话跟党走的思想根基愈发牢固。为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,5月中旬,江西省军区党委机关集中组织理论集训,聚焦党的创新理论学习,通过集中学习、专家授课、党课辅导、研讨交流等方式,原原本本学理论、逐字逐句悟思想,在深学深悟中全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义,不断用党的创新理论强化党性修养、凝聚奋进力量。

“省军区部队协调军地、面向三军,更需要我们大兴调查研究之风,在问计于基

层、问计于官兵中找方法、寻思路、求对策。”研讨交流会上,省军区领导介绍,调查研究是我们党的传家宝,革命战争年代,毛泽东同志深入开展调查研究,写下了《寻乌调查》《兴国调查》等著作,为中国革命找到了正确道路,进入新时代,面对改革创新、建设发展等新情况新问题,他们坚持深入基层查实情、摸实况,在找准症结中理清工作思路、破解发展难题、形成抓建良方。

今年,江西省军区扭住基层治理规范化建设发力,围绕推进省军区部队5种不同类型单位全面建设,广泛开展“基层治理大家谈”活动,组织机关党员干部沉到一线蹲点帮抓、解剖麻雀,先后形成党建引领、战建合一、法治规范、网信赋能、军地联动耦合等6个方面加强基层治理的抓建举措,有力推动省军区和国防动员建设持续高质量发展。

组织召开党小组会,人人对照相关要求亮思想、作承诺,帮带全程风清气正,有力推动施工一线办实事解难题,激发官兵真抓实干、力争上游的热情动力。

近日,该部一处国防工区在施工中遇到不良地质施工难题,担负任务的作业班现场召开“阵地党小组会”,集智研究制定处置方案,一名党委常委作为工区指挥长,主动以普通党员身份融入党小组,和大家研究分析施工任务形势,制定方法对策,带领作业班顺利攻克不良地质施工难题。

落实党的组织生活制度越来越严格,各级党组织创造力凝聚力得到进一步增强。今年以来,该部面对担负国防施工任务时间节点紧、标准要求高的现实考验,广大党员领导干部站在排头、冲在一线,带领广大官兵争当突击队、干出样板段,任务月月超额完成、施工质量稳中有升,真正把组织力转化为战斗力。

室参謀邓思源深有感触地说,省军区驻守在人民军队诞生地,维护核心、听党指挥更要带着特殊感情,立起更高标准,不断在国防动员建设火热实践中精武强能,争当新时代的“红军传人”。

“理论的价值在于实践,学习的目的在于运用。”为增强主题教育实效,江西省军区党委坚持边学习、边对照、边检视、边整改,围绕建设打仗型国防动员、提升新质新域民兵力量建设质效等“十项任务”课题,分专题开展基础理论和应用理论研究攻关,组织“发展难题大化解”活动,在团以上党委机关建立办实事项目清单,健全解难帮困常态机制,推动学习成果转化为解决制约单位建设发展瓶颈的实际举措。

“知之愈明,则行之愈笃。”前不久,江西省多地遭遇特大暴雨袭击,江西省军区第一时间组织民兵参与抗洪抢险,号召领导干部、民兵党员冲在救灾第一线,哪里有险情,哪里就有人民子弟兵的身影。当地不少群众发自内心的说:“不管时代如何发展,人民子弟兵永远是老百姓最坚实的依靠。”

# 靶心向战 精准发力转作风

□ 何起银 王多建  
中青报·中青网记者 张博

前不久,武警兵团总队作战勤务处在进行例行检查时,发现某中队指导员不在岗。询问得知,机关一个工作组前往该中队检查工作,这名指导员正在现场陪同。

“因为检查导致基层主官脱离训练一线,扰乱了正常工作秩序。”得知此事后,总队党委再次强调,检查调研必须改进检查督导方式,做到“四不两直”(“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场”),努力减轻基层负担。

“减一时之负累,除久积之弊端。破除‘五多’(‘五多’一般指的是:一网打尽的会议多、层层转发的文电多、临时下达的任务多、需要背记的题库多、索要情况的电话多),各级必须坚持不懈。如果浅尝辄止,可能导致从一种形式主义走向另一种形式主义。”该总队领导介绍,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,他们持续纠治“四风”,把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置,结合两级党委中心组理论学习和基层理论学习,深入学习《习近平关于党风廉正建设和反腐败斗争论述摘编》及党纪法规等内容,要求领导干部必须发挥“头雁效应”,端正工作作风,坚持刀刃向内纠治“五多”,切实为基层减轻负担,让部队将全部精力聚焦主责主业。

“动员千遍,不如问责一遍。监督执纪问责是落实问题整改的‘牛鼻子’”,要始终高举从严问责这个利器。该总队紧盯形式主义、官僚主义新特征、新表现,强化监督检查力度,找准存在问题,抓好整改提高,充分用好线上线下监督监察平台,充分发挥基层风气监督员一线监督作用,畅通直报渠道,倾听群众呼声,及时纠治发生在官兵身边的不正之风。

武警兵团总队坚持从构建科学的考评机制入手,始终把提升战斗力作为检验部队建设的根本标准,使抓指导搞建设有方向有目标,引导各级把人员从各种迎检准备、会议评比中解脱出来。注重在“投入”与“产出”上计成本、讲实效,做到能电话通知的就不发文件、能口头汇报的就不要文字材料、派一个工作组就能解决的问题不搞多头开大会,防止基层把精力耗费在会议、汇报和陪同上。

不久前的一天,熄灯号响起,该总队某支队保卫科干事曹智鹏没有像往常一样在电脑前工作,而是拿着教材走进学习室开始复习国家统一法律职业资格考试基础理论,认真为即将到来的结业考试作准备。

“过去,这个时候常常还在处理白天未处理完的文件通知。”曹智鹏介绍,总队党委虽明确要求减少文电通知,但仍有个别机关处室在落实中“打擦边球”:有的私自下发“白头文件”,有的采取网盘、电话等方式安排工作。“‘隐形’文电”、“压哨”通知挤占了官兵休息时间,干扰了基层日常秩序。”

连日来,该总队依据《关于解决“五多”问题为基层减负的若干规定》等文件精神,对机关发文进一步规范:下发文件通知需报团领导审批;转发上级文电必须进行梳理精简,不得“上下一般粗”;推行机关内部信息共享机制,能调用历史数据的不重复收集,实现数量和内容同时压减。

在总队“减负”措施运行后,大家普遍感到,上下通报更顺了,统筹协调更方便了,可以花更多的时间投入到“研战”“研训”和中心工作当中了。

该总队充分发挥党委、纪委、纪检委员、基层风气监督员和官兵共同监督机制,压紧责任链条,坚持对问题整改情况进行“回头看”。他们督促更新各单位督察员及监督电话,规范基层风气监督员发报问题直报渠道,畅通问题反馈渠道,充分发挥监督的“探头”和“触角”作用。

随着转变作风相关措施持续发力,党委机关牢固树立法治思维,着力提升总队机关依法抓建能力,有效激发基层自建力和练兵动力。一段时间以来,该总队官兵聚焦重难点问题开展专攻精练,训练场上个个生龙活虎、热情高涨。近日,该总队组织战备拉动演练,官兵迅速响应,闻令而动,提前完成了战斗出动并成功处置了预设情况。

中国青年报军事部投稿邮箱:  
junshibu@vip.126.com